

### “地摊经济”火成什么样?

相关微博话题阅读量超10亿 近7天“摆摊技巧”相关内容搜索热度同比暴涨665%，达到10年来最高值 20多地为地摊经济开绿灯

热搜过10亿 涨停摀不住

# “地摊经济”

## 从朋友圈火到股市



管理要跟上 发展摊贩经济应放平心态

地摊经济带来的烟火气让人激动,股市的躁动也让人兴奋。低成本、低风险的“摆地摊”似乎为很多人提供了一条创业新思路,不过,回到“地摊经济”本身,其前景如何?相关管理如何跟上?是不是应该一放了之?对其抱有怎样的期待才合理?诸多问题待解答。

对“地摊经济”应抱有怎样的态度?清华大学社科学院经济所助理研究员肖旭在接受羊城晚报记者采访时表示,“地摊经济”并不是一个陌生的概念,其门槛低、投入小、见效快的特点,不仅成为百姓营生、创业的重要选择,更带来大量的就业岗位,有助于激发经济活力。发展“地摊经济”也是在通过释放政策利好,间接地减轻中小企业的经营负担。不过,也要意识到,“地摊经济”崛起,必然会对城市治理带来新的挑战,如何规范地摊经营,也是各地需要认真考量的重要问题。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林也对羊城晚报记者表示,“地摊经济”的重启不能仅仅是一阵风,实现长远发展才是根本之道。让“地摊经济”的“市民气儿”与城市建设的现代化相融合,在发展中打造新的城市特色,“地摊经济”应抱有怎样的态度?清华大学社科学院经济所助理研究员肖旭在接受羊城晚报记者采访时表示,“地摊经济”并不是一个陌生的概念,其门槛低、投入小、见效快的特点,不仅成为百姓营生、创业的重要选择,更带来大量的就业岗位,有助于激发经济活力。发展“地摊经济”也是在通过释放政策利好,间接地减轻中小企业的经营负担。不过,也要意识到,“地摊经济”崛起,必然会对城市治理带来新的挑战,如何规范地摊经营,也是各地需要认真考量的重要问题。

### 公告降温也挡不住 地摊概念股连掀涨停潮

如果要问最近最热的词是什么?恐怕非“地摊经济”莫属——登上热搜,相关微博话题阅读量超10亿、百度搜索热度同比暴涨665%、各地纷纷为地摊经济开绿灯、股市地摊概念股集体涨停……从朋友圈火到股市,不管是“前浪”还是“后浪”,热情都被点爆的场景,令“地摊经济”成了近期无出其右、老少通杀的全民热门话题。



### 公告降温也挡不住 地摊概念股连掀涨停潮

地摊经济火成什么样?截至记者发稿时止,在热搜上,相关话题阅读量已达12.7亿!百度搜索大数据显示,近7天“摆摊技巧”相关内容搜索热度同比暴涨665%,达到10年来最高值。

地摊经济的火爆已经点燃了股市,相关概念股炙手可热。昨日开盘,地摊经济股高开,小商品城、广百股份、迪马股份、茂业商业、小康股份等集体竞价涨停。

羊城晚报记者注意到,为地摊经济“心潮澎湃”的,不止是A股,这股热情也传导到了港股。3日,港股五菱汽车盘中一度涨幅超过120%,收盘涨5成。有媒体报道称,该公司投资者关系相关负责人表示:“咨询的人数暴涨,刚刚我跟销售联系,他们都忙死了,没空理我。”

事实上,股市的“激动”已经持续了一段时间,以至于相关上市公司不得不发布公告为市场降温。6月3日,已经三连板的茂业商业就公告称,在商场外的广场等地增设摊位、卖点对公司业绩影响较小。同是三连板的百大集团也称,公司所属的杭州收藏品市场不涉及“地摊经济”概念。一样三连板的小商品城亦称,“地摊经济”业务预计不会对公司本年度利润构成重大影响。银都股份称,“地摊经济”概念相关终端客户占公司销售的比例较小。

港股五菱汽车3日也于盘后发布公告,董事会确认,并不知悉导致股价及成交量上升的任何原因,或任何必须公告以避免本公司证券出现虚假市场情况的资料。

尽管上市公司紧急公告,但市场依然“不依不饶”,昨日小商品城开盘就封住涨停,茂业百货、百大集团也以涨停收市,此外涨停的还有华斯股份、小康股份、西安饮食等十余只个股,“地摊经济板块”整体则大涨了8.44%。

而从港股来看,则更是令人咋舌,五菱汽车在3日大涨53.27%的基础上,4日再度暴涨63.93%。

### 撸串酒吧成夜经济代名词 地摊经济、小店经济助力消费

消费是经济增长的第一动力,夜经济则是促消费的一个新增长点。助力“六稳”“六保”,地摊经济、小店经济、夜经济都将扮演重要的角色。

近年来,国务院及各地方政府相继出台了发展夜经济的政策及措施,活跃夜间商业和市场。阿里研究院此前发布《数字点亮夜经济(2019)》报告,有数据显示,北上广深等12个具有代表性的大中型城市的消费夜化度为43%。其中,夜间餐饮消费占比近4成,夜间文娱消费占比近5成,夜间网购消费占比超4成。其中在“夜间餐饮消费”部分提到,口味独特的个性化小食摊、小吃铺在深夜时段颇受青睐。

无论是到店消费还是外卖下单,烧烤架上的烟火气息,在一个个夜晚让大江南北的食客心满意足。天眼查专业版数据显示,我国有超过37万家企业名称或经营范围包含“烧烤”,且状态为在业、存续、迁入、迁出的企业,个体工商户占比高达97.33%。

从地域分布来看,山东拥有全国最多的烧烤相关企业,多达30413家,占全国相关企业总数的8.22%。云南和黑龙江次之,分别拥有相关企业28493家和24021家。

除了“撸串儿”,约上三五好友把酒言欢,也是当代夜经济的“代名词”。天眼查专业版数据显示,我国共有近8万家企业名称或经营范围包含“酒吧”,且状态为在业、存续、迁入、迁出的企业,超7成相关企业为个体工商户。

地域分布上,广东省的酒吧相关企业数量最多,达到9876家,其次主要分布在西南地区,如云南省、四川省和贵州省,三个省份的相关企业数量都超过5000家,分别为8019家、7131家和5361家。(李卉)

相关报道

### 撸串、酒吧成夜经济代名词 “小店经济”助力消费

北上广深等12个具有代表性的大中型城市的消费夜化度为43%

全国有超过37万家企业名称或经营范围包含“烧烤”,且状态为在业、存续、迁入、迁出的企业,个体工商户占比高达97.33%

全国有近8万家企业名称或经营范围包含“酒吧”,超7成个体工商户

### 全国20余地出台扶持规范举措 一大波鼓励政策在路上

股市地摊经济的火爆当然来自于现实。烟火气更足了,“地摊经济”火了,随着“地摊经济”两度获总理点赞,目前全国已有上海、济南、南京、郑州、辽宁等20多地明确鼓励发展摊贩经济。

而鼓励和规范的方式可谓百花齐放,如上海就制定

印发了《上海市城市管理行政执法局关于优化营商环境的指导原则》,表示将支持新消费业态发展,推进夜市经济。济南则提出发展“小店经济”,优化“小店”准入流程,引导各类业态延长营业时间。南宁明确轻微违法城管法规行为不处罚,郑州各

地布局夜经济集聚示范区,充分利用广场、公园等公共场所和闲置土地,按照定时、定点等原则,设立市集和特色跳蚤市场。

而更多的地方,则正在紧锣密鼓加紧制定鼓励政策。可以预见,一大波相关政策可能还在路上。

制图:陈炜

### 粤企享受软件和集成电路行业税收优惠政策

去年获企业所得税减免超29.9亿元

羊城晚报讯 记者莫谨榕、通讯员岳瑞轩报道:5月29日,财政部、国家税务总局发布关于集成电路设计企业和软件企业2019年度企业所得税汇算清缴适用政策的公告,助推集成电路设计和软件行业发展。羊城晚报记者从国家税务总局广东省税务局了解到,2019年度,广东地区共有208户企业申报享受了软件和集成电路企业所得税优惠,减免企业所得税超29.9亿元,户均减免企业所得税约1441万元。

5月29日,财政部、国家税务总局发布关于集成电路设计企业和软件企业2019年度企业所得税汇算清缴适用政策的公告,对符合条件的集成电路设计企业和软件企业,在2019年12月31日前自获利年度起计算优惠期,第一年至第二年免征企业所得税,第三年至第五年按照25%的法定

税率减半征收企业所得税,并享受至期满为止。

“这几年,我们在软件研发方面的资金投入不断加大,让我们惊喜的是国家对于我们在创新方面的支持力度也越来越大。”位于东莞市长安镇的广东维沃软件技术有限公司(以下简称“维沃公司”)财务负责人王国伟算了一笔减税账。这家2014年成立的企业,主营业务为研发销售计算机软件和提供互联网信息技术服务。据统计,该公司2018年度享受重点软件企业所得税率10%的优惠政策,企业所得税减免金额5700多万元。2019年度,该公司可以享受“12.5%的所得税优惠税率”,企业所得税减免金额2800多万元。“近两年我们自获利年度起享受软件企业所得税优惠金额达到8600多万元,我们公司还享受研发费用加计扣除

金额超过4亿元,这些‘省’下来的税费,让我们的资金链更有活力,让我们也有更多的能量更多的动力投入创新研发。”王国伟感叹道。

国家税务总局广东省税务局企业所得税处处长刘柯介绍,为了让国家的减税降费政策落到实处,广东税务部门通过多渠道精准开展软件和集成电路企业所得税优惠政策宣传,更主动走访企业,利用大数据筛选优惠政策潜在的受益企业,对重点企业实施“点对点”送政策上门服务,为企业“问诊切脉”,提供个性化的培训辅导。从2016年起,广东省税务局已连续五年联合广东省工业和信息化厅、广东省软件行业协会在全省分片开展软件行业优惠政策宣讲会,参加宣讲会的软件企业累计超过5000家。

### 国资委推动央企减免房租

为服务业小微企业和个体工商户减负

据新华社电 国务院国资委日前发布通知,推动中央企业进一步做好房租减免工作,切实帮助服务业小微企业和个体工商户减轻经营负担。

根据这份《关于进一步做好服务业小微企业和个体工商户房租减免工作的通知》,各中央企业要按照相关文件要求,严格执行房屋所在地对经营出现困难的服务业小微企业和个体工商户的房租减免政策,对承租本企业房屋用于经营、出现困难的服务业小微企业和个体工商户至少免除上半年3个月房屋租金。

通知强调,各中央企业要抓紧组织落实,加快内部决策,对符合减免条件的小微企业和个体工商户,不得以任何理由拖延减免。

上半年减免期限不足的,根据房屋所在地要求在下半年进行补足或顺延。对于转租、分租中央企业房屋的,各中央企业要通过与中间承租人加强沟通、签订合同等方式,积极协调减免租金惠及最终承租人。

根据通知,各中央企业要对实际减免出租人有关支持政策加强跟踪研究,主动对接有关部门和地方政府,争取财税、金融等支持政策落地见效。中央企业所属子企业因落实减免政策导致资金紧张、难以周转的,上级企业或集团公司应给予资金支持。

通知提出加大监督检查力度,明确要对减免要求落实不到位、违规操作造成国有资产流失的企业和有关责任人进行严肃追责。

### 创业板注册制改革再进一步

创业板改革步伐正在加速。华夏基金积极开展创业板改革相关知识的普及和宣传活动,希望帮助投资者更好理解创业板改革的制度安排、运行机制,让投资者客观认识创业板的投资机会和投资风险,强化理性投资和风险防范意识。

创业板开市10年来,融入并有力配合了一系列国家战略的实施,已经成为创业创新型企业的聚集地,华夏基金对创业板改革并试点注册制的顺利实施充满期待,也希望发挥专业优势,助力更多投资者更好把握创业板发展带来的投资机遇。(杨广)

### 华商基金权益类产品含金量十足

今年以来A股结构性分化行情明显,主流指数涨跌不一变化复杂。堪称权益投资“实力派”的华商基金在纷繁复杂中把握机遇,去伪存真,凭借出众、均衡的主动投资管理能力和旗下多只权益类产品表现不俗,为投资者带来了实实在在的获得感!

银河证券统计显示,截至5月22日,过去两年华商基金旗下5只权益类产品排名同类前10%!分别是华商万众创新混合、华商乐享互联混合、华商趋势优选混合、华商创新成长混合发起式和华商优势行业混合基金。(杨广)

### 长信基金沈佳:信息化、云计算大为可期

六月开门红,科技股主线给力。从本月首日市场表现来看,所有板块均有不同程度上涨。自今年以来,科技股一直是主线行情,科技板块未来将如何演绎?长信基金沈佳认为,与消费等板块横向对比来看,因为全球

疫情和经济形势不确定性很大,自主核心科技的发展进程暂时面临一些不确定因素。中长期来看,核心硬科技和软件进步的大方向是不会改变的,中国还是要走科技自主创新的道路,信息化、云计算大为可期。(杨广)

# 新零售2.0来了

盒马侯毅:线上线下真正实现不再区分



羊城晚报讯 记者沈钊报道:盒马总裁侯毅昨日表示,在线经济已经成为中国零售的主流。对新零售来讲,未来是一个阳光灿烂的时代,是一个高歌猛进的时代,是一个充满机会的时代。未来的新零售,将不再区分线上还是线下,因为新零售2.0会真正实现两者的一体化,让用户的需求可以随时随地被满足。

在侯毅的规划中,新零售2.0将是一个一体化的供应链体系为核心,支撑线上线下的全渠道运营和销售。

侯毅认为,把供应链做到极致以后,才能赢得极大降低运营成本。供应链只有自己开建,做出好的产品,做出有性价比竞争力的商品,这个才是新零售业所必须要走的路,如果你没有人家有,你没法竞争。

据公开信息,盒马已经建立起41个常温冷链仓,16个加工中心,4个鲜活暂养仓,能够支撑30

## 百万医疗险可研发长期产品了 对我们有什么影响?

今年4月份,中国银保监会办公厅发布了关于长期医疗保险产品费率调整有关问题的通知(以下简称《通知》),鼓励保险公司开发销售长期医疗保险产品。其中《通知》明确表示,保险公司开发设计费率可调的长期医疗保险产品,仅限于以自然费率定价,且保障期间超过一年,或者保障期间虽不超过一年但含有保证续保条款的医疗保险产品。这也意味着市面上极受欢迎的百万医疗险,将迎来改变的机会。

那么,未来这类费率可调的长期医疗保险产品对我们普通人会产生什么影响呢?我们采访了北美精算师、蜗牛保险联合创始人李致炜。

羊城晚报:这个《通知》可谓将百万医疗险一年期限制的束缚打破了,这对普通消费者意味着什么?

李致炜:百万医疗险作为我国有别于其他发达国家的保险产品,是用极低的价格去解决高额医疗费用报销的问题。但是这类产品有个非常明显的缺点:就是没有办法给消费者长期的承诺。现在市场上大多数百万医疗险产品都是一年期,极少数的产品可以保证续保6年。对于希望得到长期保障的人而言,最怕产品停售。停售之后一年期的保单一旦到期,消费者买新的产品就比较严格。而很多人的年龄大了之后,健康状况不一定能够通过核保,因此这些好产品就会面临买不上的问题。

因此,取消这个限定对消费者是非常有利的,买不上保险的这个担忧就能解决。未来的百万医疗险就能保10-20年,甚至是终身。只要在保障期间,无论保险公司的产品停售与否,我们的保障都

不受影响。

羊城晚报:长期医疗险的费率是可调整的,这是不是意味着以后这类险种会涨价?

李致炜:有些人还注意到了,长期医疗险的费用是可调整的,这是一个普遍状况,在国际上医疗险的价格一般也是可调整的。原因在于,医疗费用一般处于上涨水平,而且比较难以做出长期的预判,可能涨10%,也可能涨15%。保险公司为了做到提供长期的医疗险,费用可调整是必需的。这对我们消费者来说,影响并不大。因为费率可调整,并不代表保险公司可以随意调整。

羊城晚报:保险公司在什么情况下才能调整费率?

李致炜:监管机构对于费率调整做出了一系列的规定。比如,不能觉得医务人员这类人群风险大,就给这一类人群专门调整费率,费率的调整必须是整体的。比如首次费率调整的时间,应该在产品上市销售3年以后才可以调,以后调整的时间最少也要一年。并且,这一产品在一年内也不能发生群访投诉纠纷等情况。

羊城晚报:有需求的消费者是不是要等一等新产品?

李致炜:风险不等人,我们并不建议消费者“裸奔”,这类产品可以先行购买,以后等有了更好的产品可以进行升级或更换。

值得一提的是,医疗险是属于费用补偿型,遵循损失补偿原则,发生的医疗费用不能重复理赔,建议消费者购买此类产品时重点关注保险条款相关情况,同时也不建议重复购买此类产品。

大咖说 明白 羊城晚报记者 程行欢